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Úvod

O kulturní vyžití v Liteni mají velmi 
dobře postaráno. Kromě krásného 
muzea Svatopluka Čecha a  Jar-
mily Novotné, velmi zajímavých 
událostí, jako je například známý-
mi umělci navštěvovaný festival 
Jarmily Novotné, který se koná 
v místním Zámku Liteň, má tento 
městys také již nově zrekonstruo-
vaný kulturní dům. K  dispozici je 
v něm například moderní techno-
logií vybavené kino, které slouží 
také pro divadelní představení 
a koncerty.

Popis řešeného objektu

Jedná se o  stávající budovu 
z  80.  let, která byla zmodernizo-
vána a  zrekonstruována pro kul-
turní vyžití obyvatel. Účel budovy 
se nezměnil, i nadále se v ní bude 
provozovat kino, divadlo, knihov-
na a kavárna. Došlo ke komplexní 
rekonstrukci všech prostor včetně 
střechy. Už od počátku se počítalo 
s pořízením FVE na střeše objektu, 
a  proto byla provedena patřičná 
opatření pro bezpečnou instalaci 
a provoz celého systému FVE. 

Systém ochrany před bleskem

U tohoto objektu bylo použito izo-
lované provedení vnější ochrany 
před bleskem, a  to z  důvodu in-
stalace FVE na střešní části objek-
tu, tedy kvůli eliminaci možného 
přeskoku bleskového proudu na 
kovové prvky FVE systému a me-
talická vedení vnější i  vnitřní in-
stalace. Ochrana před bleskem se 
navrhla dle analýzy rizik a má tyto 
parametry:

-	 Hladina ochrany: LPS III.

-	 Návrh jímací soustavy stano-
ven metodou valící se koule.

-	 Poloměr valící se bleskové kou-
le: r = 45 m.

-	 Dostatečná vzdálenost „s“ pro 
vzduch < 75 cm.

-	 Soustava svodů provedena vo-
diči HVI long.
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Vyšetření ochranného prostoru v DEHNplanu

Ukázka navržené izolované jímací soustavy z projektové dokumentace



Důvody použití izolova-
ného hromosvodu

Fotovoltaické panely jsou 
elektronická zařízení, jejichž 
impulzní odolnost se po-
hybuje v rozmezí mezi 8 až 
16 kV, což bohužel málokte-
rý výrobce udává ve svých 
katalogových listech. Zatím-
co bleskový proud může vy-
generovat rozdíl potenciálů 
desítky až 100 kV!

V případě instalace, kde není 
dodržena dostatečná vzdále-
nost, což je vzdálenost mezi 
jímací soustavou a svody na 
jedné straně a kovovými sou-
částmi stavby, instalacemi 
a vnitřními systémy na straně 
druhé, nejsme schopni za-
bránit přeskoku bleskového 
proudu na ostatní vnitřní 
kovové konstrukce a instala-
ce. Bleskový proud proudící 
dovnitř budovy může poško-
dit vše na trase k  uzemňo-
vací soustavě nebo k  distri-
buční síti. Navíc v  důsledku 
elektrického oblouku mezi 
instalací a  kovovými částmi 
budovy může dojít k požáru 
a  hrozí zničení jak panelů, 
tak i celého objektu.

Izolovaný systém využívá 
oddálení nebo izolování jí-
mací soustavy a  svodů od 
chráněné stavby. V  sou-
časné době je nejčasnějším 
způsobem izolování použití 
izolovaných jímačů s  vodiči 
s  vysokonapěťovou izolací 
HVI. Použijeme-li systém se 
správně navrženými vodiči 
s  vysokonapěťovou izolací, 
nemusíme řešit (kromě ob-
lasti koncovky), jak daleko 
od FVE vedení umístíme. Vodič HVI můžeme vést na podpěrách 
po střeše v bezprostřední blízkosti fotovoltaických panelů, a to 
dokonce bez obav ze zastínění panelů.

Správně navržený a  instalovaný izolovaný systém ochrany 
před bleskem je v  současné době nejbezpečnější ochranou 
FVE i samotného objektu. Ani zde však nesmíme zapomenout 
na výběr vhodných svodičů přepětí, a to nejen pro fotovoltaic-
ká zařízení.

A co na to norma?

Pro fotovoltaické aplikace by měl být upřednostněn izolovaný 
hromosvod podle ČSN EN 62305-3, ed. 22), čl. 5.1.2 Výběr 
vnějšího LPS:
„Izolovaný (oddálený) vnější LPS od chráněné stavby by měl 
byt použit v případě, že tepelné a výbušné účinky v místě úde-
ru nebo ve vodičích, které vedou bleskový proud, mohou způ-
sobit škody na stavbě nebo na jejím obsahu (viz Příloha E).“
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Kontrola dostatečné vzdálenosti v DEHNplanu



DEHN chrání
kulturu



DEHN chrání
kulturu

Izolovaný vnější LPS by měl být použit, když by průchod blesko-
vého proudu způsobil ve spojených vnitřních vodivých částech 
škody na stavbě nebo na jejím vnitřním vybavení.

Izolovaný LPS by měl být instalován na stavbě s  rozsáhlými 
vzájemně spojenými vodivými částmi, kdy je požadováno, aby 

bleskový proud netekl přes zdi stavby do uvnitř instalovaných 
zařízení.

Použití izolovaného (oddáleného) LPS může být výhodné, je-li 
předpoklad, že změny stavby, jejího obsahu a využití povedou 
ke změnám na LPS.
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	 Vysokonapěťové vodiče HVI chrání výše uvedený objekt nejen před bleskovými proudy, ale především před vysokými 
napětími až do hodnoty 900 000 V.

	 Protipožární ochrana technologie fotovoltaické elektrárny a vlastní budovy.

	 Zabránění škodám na majetku fotovoltaické elektrárny a následným výpadkům.

	 Ochrana návštěvníků před krokovým a dotykovým napětím.

	 Možné dodatečné umístění technických zařízení do ochranných prostorů jímací soustavy bez nutnosti dodržení dosta-
tečné vzdálenosti.

Výhody řešení za pomoci izolovaného hromosvodu DEHN

Použitím vysokonapěťového vodiče HVI se splní podmínky 
dostatečné vzdálenosti a  díky jeho izolačním vlastnostem je 
vhodný pro venkovní použití např. na střechách, ve/na stěnách, 

pod omítkou, v betonu (příp. mechanické ochraně) nebo ve/na 
fasádách/fasádních konstrukcích. Šedé vodiče HVI splňují také 
izolační ochranu před dotykovým a krokovým napětím.


